
 Interrogazione n. 1429 

presentata in data 24 gennaio 2025 

 a iniziativa dei Consiglieri Carancini, Minardi, Mastrovincenzo, Casini, Bora, Cesetti, Mangialardi, 
Vitri 

 Proposta istituzione nuovi corsi di laurea della Link Campus University nella regione 
Marche      

 a risposta orale 

 
 

I sottoscritti Consiglieri regionali,  

 
Premesso che: 

- Istituzioni universitarie non statali possono essere autorizzate dal Ministero a rilasciare titoli aventi 
valore legale, al termine di percorsi di studio conformi agli standard minimi nazionali. 
L’autorizzazione viene rilasciata a seguito di valutazione positiva dell’ordinamento didattico e della 
certificazione della qualità della docenza impiegata, nonché dei requisiti di sostenibilità economica 
e di adeguatezza della sede da parte dell’Agenzia nazionale di valutazione del sistema universitario 
e della ricerca (ANVUR). Il possesso di tali requisiti viene verificato periodicamente ai fini della 
conferma del riconoscimento ministeriale; 

- il 19/06/2013 la Link Campus University ha ottenuto dall’allora Ministero dell’istruzione e della 
ricerca il decreto di accreditamento dei corsi di studio per la sede di Roma e ad oggi viene 
annoverata nell’elenco delle 20 università non statali riconosciute dal Ministero; 

- per l’A.A. 2025-2026 l’offerta formativa della Link Campus University prevede l’eventuale 
attivazione di 11 corsi triennali, 4 corsi magistrali e 4 corsi di laurea magistrale a percorso unitario e 
ciclo unico;  

Verificato che: 

- nell’anno 2024 il numero rilevato di dipendenti dell’impresa è stato di 50, con qualifica di impiegati, 
così distribuiti: 4 nella sede di Napoli, 6 nella sede di Città di Castello e 40 nella sede di Roma. I 
collaboratori rilevati invece sono stati 86; 

Considerato che: 

- in data 04/10/2022 la Giunta regionale registrava agli atti una prima richiesta di parere da parte 
della Link Campus University (prot. n. 533/2022) all’attenzione del Presidente Francesco Acquaroli 
in merito all’attivazione di nuovi corsi di laurea nella Regione Marche in ottemperanza alle “Linee 
Guida per la Progettazione in Qualità dei Corsi di Studio di Nuova Istituzione per l’A.A. 2022-2023 – 
Approvate con Delibera del Consiglio Direttivo n. 236 del 21 ottobre 2022 dall’ANVUR (Allegato 2 – 
Specifiche per i Corsi di Area Sanitaria, punto E. “Accordi Regionali”). La procedura ivi menzionata 
scandiva le seguenti fasi: richiesta di parere alla Regione Marche / stipula di una convenzione con 
l’ASL di riferimento / richiesta di parere al Comitato Regionale di Coordinamento delle Università 
della Regione Marche; 

- in data 20/07/2023 la Giunta regionale registrava agli atti una seconda nota da parte della Link 
Campus University all’attenzione del Presidente Francesco Acquaroli a oggetto “Link Campus 
University – Accreditamento del corso LM-41 (Medicina e Chirurgia) – Richiesta di adozione del 
parere ai sensi dell’All. 4 del D.M. n. 289 del 25.03.2021” atta sostanzialmente a reiterare la prima 
richiesta di parere non ancora rilasciato; 



- nessuna delle sopracitate richieste riceveva riscontro da parte della Giunta regionale; 

Osservato che: 

- in data 02/11/2023 la Regione Marche ravvisava di non costituirsi in giudizio in riferimento al 
Ricorso al TAR Lazio della Link Campus University contro il Ministero e nei confronti della Regione 
Marche e delle Università marchigiane per impugnare il rigetto dell’istanza di accreditamento del 
Corso di Studio in Medicina e Chirurgia (LM-41) presso la sede di nuova istituzione nelle Marche a 
seguito anche del parere negativo del CRUM – Comitato regionale Università Marchigiane;  

Visto che: 

- in data 13/12/2024 la Link Campus University indirizzava all’attenzione del Presidente della 
Regione Marche le seguenti tre istanze formali: 

− Prot. n. 2033/2024 “Richiesta di parere da parte del Presidente della Regione Marche 
all’istituzione presso la sede di nuova istituzione di Macerata del Corso di Laurea in 
Odontoiatria e Protesi Dentaria (LM-46)” 

− Prot. n. 2034/2024 “Richiesta di parere da parte del Presidente della Regione Marche 
all’istituzione presso la sede di nuova istituzione di Ascoli Piceno del Corso di Laurea in 
Medicina e Chirurgia (LM-41)” 

− Prot. n. 2035/2024 “Richiesta di parere da parte del Presidente della Regione Marche 
all’istituzione presso la sede di nuova istituzione di Fano del Corso di Laurea in Medicina e 
Chirurgia (LM-41)” 

Ricordato che: 
 
- dal punto di vista procedurale, l’iter previsto nelle stesse comunicazioni della Link Campus 
University prevede che: 

− l’università con decreto Rettorale proceda alla nomina del Presidente del Comitato Tecnico 
Ordinatore (CTO), che si fa promotore del progetto. All’interno del Comitato vi sono 
rappresentanti di categoria regionali, comunali e provinciali, assessori regionali, comunali e 
provinciali e tutte quelle figure che anche il Governo regionale reputa opportune e funzionali 
al nascente progetto; 

1. per quanto riguarda la docenza dei Corsi di Studi, l’università procederà, già dal primo anno, 
all’assunzione dell’intero contingente necessario costituito per ciascun Corso da 18 docenti 
di cui 10 Professori di Seconda Fascia e 8 Ricercatori da inserire in attività di base e 
caratterizzanti; 

2. per quanto riguarda la sede universitaria e gli spazi relativi, questi verranno scelti di comune 
accordo con la Regione Marche e verrà stilato un elenco ed una descrizione (con allegate le 
planimetrie e una riproduzione fotografica degli ambienti esterni e interni) delle strutture 
candidate ed utilizzate (anche in convenzione) per assicurare il percorso formativo e di 
assistenza agli studenti (aule, laboratori, strutture assistenziali); 

 
Ritenuto che: 
 
- l’impianto di un sistema universitario privato nella nostra regione relativamente piccola, che conta 
meno di 1,5 milioni di abitanti, possa andare ad erodere il sistema pubblico costituito da quattro 
importanti atenei che già coprono in maniera capillare e qualitativamente alta l’intera offerta didattica 
sia per gli indirizzi umanistici che per quelli scientifici. In particolare, la Facoltà di Medicina 
dell’Università di Ancona, che rientra nella classifica Censis 2024 delle migliori università italiane, 
già si occupa di formare con elevati standard qualitativi figure professionali sanitarie; 
 



- inoltre, l’attivazione di un corso di studi in medicina, affinché questo possa essere valido e completo 
nello spettro delle tante sottospecializzazioni che implica, non può prescindere da fondamentali 
forme di convenzione e di collaborazione sia con i sistemi formativi pubblici sia con le grandi sedi 
ospedaliero-sanitarie pubbliche, affinché esso risponda alla richiesta di qualità sempre maggiore e 
sia all’altezza dello standard già presente nella nostra regione; 
 
- la Regione Marche, per prima, debba vigilare sulla qualità assoluta della formazione del servizio 
sanitario pubblico e, dunque, delle figure professionali che lo andranno a popolare, destinate a 
essere le principali autrici della cura e dell’assistenza dei cittadini marchigiani;  
 
Ritenuto, inoltre, che: 
 
- le risorse regionali eventualmente necessarie alla sostenibilità economica del sistema privato della 
Link Campus University potrebbero piuttosto essere impiegate a favore delle università pubbliche 
anche e soprattutto a seguito del grave taglio del governo al Fondo di Finanziamento Ordinario 
(FFO) e alla mancata erogazione delle risorse aggiuntive necessarie per i maggiori costi del 
personale derivanti dai piani straordinari di assunzione e dagli adeguamenti contrattuali previsti dal 
Ministero in attuazione della legge di bilancio 2022;   
- la stima dei tagli ai finanziamenti statali per ciascuna Università delle Marche è la seguente:   
• Università Politecnica delle Marche (Univpm) circa 11 milioni di euro 
• Università degli Studi di Urbino (UniUrb) circa 9,4 milioni di euro 
• Università degli Studi di Camerino (UniCam) circa 4,3 milioni di euro 
• Università degli Studi di Macerata (UniMC) circa 4 milioni di euro 
 
 
Per tutto quanto sopra premesso, 
 

INTERROGANO 
 

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente per sapere: 
 

− il contenuto, aggiornato ad oggi, dell’interlocuzione tra la Regione Marche e la Link Campus 
University con sede legale a Roma rispetto all’istituzione, già a partire dall’A.A. 2025-2026, 
del Corso di Laurea in Odontoiatria e Protesi Dentaria (LM-46) a Macerata e del Corso di 
Laurea in Medicina e Chirurgia (LM-41) ad Ascoli Piceno e Fano;  
 

− per quali ragioni la Regione Marche non ha espresso il proprio parere rispetto alle sopracitate 
richieste del 04/10/2022, 20/07/2023 e 13/12/2024 relative all’istituzione di nuovi corsi di 
laurea nelle Marche;   
 

− se e quando è stato intrapreso un formale percorso di partecipazione e confronto della Giunta 
regionale per discutere del tema oggetto del presente atto sia con i Rettori delle Università 
marchigiane - tenuti ad esprimere un parere - sia con i Sindaci delle città che dovrebbero, 
eventualmente, ospitare le sedi di nuova istituzione della Link Campus University;   
 

− se la Giunta regionale non ritenga di esprimere un parere netto, immediato e contrario 
all’istituzione dei nuovi corsi di laurea privati della Link University Campus ovvero di informare 
il Consiglio regionale se, invece, è in atto un percorso di approfondimento e di valutazione di 
questa possibilità.  

 


